
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تابع دامنه و برد) تستی (

تاریخ آزمون:

زمان برگزاری: 30 دقیقه

سيد بهروز پرتوي

اگر   باشد دامنه‌ی تابع  کدام است؟   1f(x) = − ۳xx۳h(x) = x − f(x)
− −−−−−−

√

(−∞, −۲] ∪ [۰, ۲][−۲, ۰] ∪ [۲, +∞)(−∞, −۲][۰, ۲]

، رابطه‌ی  یک تابع است؟ به ازای کدام مقدار    2

نشدنی

a{(۲, − ۱), (a, ۵), (۲, ۳), (۳, ۴)}a۲

۲۳−۲

  به‌صورت  باشد، در این صورت  کدام است؟    اگر دامنۀ تابع    3f(x) =
+ ۱x۲

۲ − ۶x + ax۲
− −−−−−−−−−−

√
x ∈ (−∞, ۱) ∪ (b, +∞)a × b(b ≥ ۱)

۴۶۸۱۰

برد تابع  کدام است؟   4y = (x − ۲)
−x

x − ۲

− −−−−

√

[−۱, ۱][−۲, ۲][−۱, ۰][−۲, ۰]

y
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اگر نمودار تابع  مطابق شکل روبه رو باشد، دامنۀ تابع  کدام است؟   5y = f(x)y = log(x ⋅ f(x))

(−۲, ۰) ∪ (۳, +∞)(−۲, ۰) ∪ (۱, ۳)

(−∞, −۲) ∪ (۱, ۳)(−۲, ۱) ∪ (۳, +∞)

به ازای چند مقدار  رابطۀ  نمی‌تواند معرف یک تابع باشد؟   6

‌

mf

f = {(−۲, ۰), (۲m − ۲, ۱), ( − ۳, ۳)}m
۲

۳۴۵۶
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x2-
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y = f (x) شکل زیر نمودار تابع  است. دامنۀ تعریف تابع با ضابطۀ  کدام است؟   7y = f(x)y = (۲x − ۲)f(x)
− −−−−−−−−−

√

{−۲, ۰, ۲}R

[۰, ۱] ∪ [۲, +∞) ∪ {−۲}[۰, +∞) ∪ {−۲}

 با دامنۀ  کدام است؟ برد تابع    8f (x) = − ۱
∣
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، رابطۀ  برقرار است. مقدار  کدام در تابع درجۀ سوم    9

است؟

f(x) = − + a + x + ۲x۳ x۲f( ) − f(۲) + f(− ) = ۵
۳
۲

۳
۲
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۱۶−۳۲−۱۶۳۲
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، حاصل عبارت   کدام است؟ با توجه به نمودار تابع    10ff (f(−۲)) + f (f(۰))

۱٫۵

۲٫۵

۳٫۵

۴٫۵

دامنۀ تابع  چند عضو دارد؟   11

صفر

f(x) = −x۲( − ۹)x۲ ۴− −−−−−−−−−−
√

۱۳۴

، نماد جزء صحیح است.( تابع با ضابطۀ  در کدام فاصله معین است؟ )   12y =
|x|

[sin πx]
[ ]

(۱, ۲) ∪ { }۱
۲

(۱, ۲)[ , )
۱
۲

۳
۲

( , )
۱
۲

۳
۲

، دامنۀ تابع  با ضابطۀ  به صورت  می‌باشد؟ به ازای کدام مقدار    13bfy =
۲x − |x|

b − ۲ax + x۲
R − {۲, −۳}

۳−۳−۶۶

دامنه و بُرد تابع با ضابطۀ  در چند عدد صحیح مشترک نیستند؟   14

بی‌شمار

y = − ۲x − ۲
− −−−−

√

۲۳۴

دامنۀ تابع  شامل کدام نقطه نمی باشد؟   15‌f(x) = cot ۲x + tan ۴x

۵π

۴
−۱۱π

۴
−۷π

۸
۱۱π

۴

، کدام است؟ فرض کنید  برد تابع  باشد. مقدار    16[a , b]f(x) = ۲− ۵ (x)−۱sin۲√
a + b

۱
۴

۱
۲

۳
۴

۵
۴

 

نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. در دامنۀ تابع  چند عدد صحیح وجود ندارد؟   17

همه اعداد صحیح در دامنه  قرار دارند.

fg(x) = (۹ − )f(x)x۲
− −−−−−−−−−

√

۱

۲

۳

g

، رابطۀ  بیانگر یک تابع است؟ به ازای کدام مقدار    18nf = {(−۲, ۳), (۲, −۱), (−۲, m), (m − ۱, n + ۱)}

−۲۱−۱۳

اگر  آن گاه  کدام است؟   19f(x + ۲y, ۲x − y) = ۲( y + x)x۲f(۱, ۲)

۲۰۳۱

 روی  تعریف شده است؟ ، تابع  به ازای چند مقدار صحیح    20kf(x) =
۳x + ۵

۲ − kx + ۳x۲
R

۸۹۱۰۱۱
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  باشد   وقتی با معنی است که  تابع 

‌

‌بنابراین دامنه‌ی تعریف تابع به‌صورت  است.
چون در زوج مرتب اول و سوم مولفه‌های اول با‌هم برابرند باید مولفه‌های دوم نیز برابر باشند.   2

پس فقط  قابل قبول است.

برای محاسبۀ پارامتر  و  ابتدا باید مراحل تعیین دامنۀ تابع  را طی نماییم:   3

 

عبارت درجه دو باید دو ریشه داشته باشد که یکی از آن‌ها  خواهد بود. زیرا بر اساس دامنۀ مطرح شده در متن سوال جدول تعیین علامت به صورت زیر می‌باشد:

x
2x2 +6x a

1 b

+ +

  

      

پس ریشۀ دوم این عبارت درجه دو  می‌باشد که همان پارامتر  است.

  

ابتدا دقت کنید دامنۀ تابع بازۀ  است. )جواب نامعادلۀ  به‌صورت  است(.   4

بنابراین حاصل عبارت همواره منفی است.

‌

‌زیر رادیکال نامنفی و همواره از یک کوچک‌تر یا مساوی است.

 ‌
همانطور که می دانید عبارت جلوی لگاریتم باید مثبت باشد، پس داریم:   5

 

‌بنابراین دامنۀ تابع  برابر  است.

رابطه ای نشان دهندۀ تابع است که مؤلفه های اول با هم برابر نباشند و درصورت مساوی بودن مؤلفه های اول باید مؤلفه های دوم آن ها نیز باهم برابر باشند.   6

برای اینکه  تابع نباشد می‌بایستی یکی از سه حالت زیر را داشته باشیم:

  : حالت اول

  : حالت دوم

  : حالت سوم

بنابراین به ازای  مقدار از  رابطۀ  نمی‌تواند معرف یک تابع باشد.

عبارت زیر رادیکال باید بزرگ‌تر یا مساوی صفر باشد:‌   7

 

‌حال بعد از پیدا کردن ریشه‌ها جدول تعیین علامت را رسم می‌کنیم:‌

=x − f(x)
− −−−−−−

√ ۴x − x۳
− −−−−−

√۴x − ≥ ۰x۳

۴x − ≥→ x(۴ − ) ≥ ۰ →x۳ x۲ x

≥ عبارت۰
−∞

+

−۲
۰ −

۰
۰ +

۲
۰ −

+∞

(−∞, −۲] ∪ [۰, ۲]

− ۱ = ۳ → = ۴ → {a۲ a۲ a = ۲ → (۲, ۳)(۲, ۵) ⋯ تابع نمی باشد
a = −۲ → (۲, ۳)(−۲, ۵)(۲, ۳)(۳, ۴) تابع است

a = −۲

abf

> ۰ → ۲ − ۶x + a > زیر رادیکال۰ x۲

x = ۱

۲ − ۶x + a ۰ → ۲ − ۶ + a = ۰ → a = ۴x۲ = ===
x=۱

۲ − ۶x + ۴ = ۰ → ۲( − ۳x + ۲) = ۰ → ۲(x − ۱)(x − ۲) = ۰{x۲ x۲ x = ۱
x = ۲

x = ۲b

{ ⇒ a × b = ۴ × ۲ = ۸a = ۴
b = ۲

[۰, ۲)≥ ۰
−x

x − ۲
۰ ≤ x < ۲

y = − = − = −
−x(x − ۲)۲

x − ۲

− −−−−−−−−−

√ − + ۲xx۲
− −−−−−−−

√ ۱ − (x − ۱)۲
− −−−−−−−−−

√

۰ ≤ −(x − ۱ ≤ ۱)۲ ⇒ −۱ ≤ y ≤ ۰

x ⋅ f(x) > ۰ − →−−−−−−−−−−
f(x) x.هم علامت اند و

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x ∈ (۱, ۳)− →−−−
f(x)>۰

x>۰

x ∈ (−۲, ۰)− →−−−
f(x)<۰

x<۰

y = log(x ⋅ f(x))(−۲, ۰) ∪ (۱, ۳)

f

−۲ = ۲m − ۲ → ۲m = ۰ → m = ۰

−۲ = − ۳ → = ۱ → m = ±۱m۲ m۲

۲m − ۲ = − ۳ → − ۲m − ۱ = ۰ → (m − ۱ − ۱ − ۱ = ۰m۲ m۲ )۲

→ (m − ۱ = ۲ → m − ۱ = ± → m = ۱ ±)۲ ۲
−−

√ ۲
−−

√

۵mf

(۲x − ۲)f(x) ≥ ۰ ⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

۲x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۱

f(x) = ۰ ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۲
x = ۰
x = −۲ → ریشۀ مرتبۀ زوج
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نمودار تابع را رسم می‌کنیم:   8
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‌بنابراین برد تابع   برابر است با: 

  9

 :پس

با دقت در نمودار تابع  در می‌یابیم که:   10

 

‌

  11

روش اول:   12

با یک تابع کسری روبه‌رو هستیم که صورت آن همواره معین است. بنابراین برای معین بودن تابع می‌بایستی مخرج کسر مخالف صفر باشد. ما می‌دانیم که  بوده و برای

  یا  باشد. با توجه به دایرۀ مثلثاتی در یک دورۀ تناوب سینوس،  به معنای ،  می‌شود. بنابراین باید 

 و  به معنای  است. بنابراین:

sin
π
2

1
0
π2π 0

1-

π
2
3

cos

‌

  

روش دوم:‌

به ازای  و  تابع تعریف شده است. بنابراین گزینه های دوم و سوم و چهارم حذف می شوند.

از آنجا که دامنۀ هر تابع گویا با کم کردن ریشه‌های مخرج از  به دست می‌آید می‌توان دریافت که اعداد  و  همان ریشه‌های مخرج تابع گویای داده شده   13

x

۲x − ۲
f(x)

(۲x − ۲)f(x)

−

+

−

−۲

۰
۰

−

+

−

۰

۰
۰

−

−

+

۱
۰

۰

+

−

−

۲

۰
۰

+

+

+

→ D = [۰, ۱] ∪ [۲, +∞) ∪ {−۲}

f(۰ , +∞)

f( ) − f(۲) + f(− ) = ۵
۳
۲

۳
۲

→ (− + a + + ۲) − (−۸ + ۴a + ۲ + ۲) + ( + a − + ۲) = ۵
۲۷
۸

۹
۴

۳
۲

۲۷
۸

۹
۴

۳
۲

→ a − ۴a + ۸ = ۵ → = −۳ → a = −۶
۹
۲

a

۲
f(x) = − − ۶ + x + ۲ → f(۱) + f(۲) = −۱ − ۶ + ۱ + ۲ − ۸ − ۲۴ + ۲ + ۲ = −۳۲x۳ x۲

f

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

(−۲, ۰) ∈ f → f(−۲) = ۰

(۰, ) ∈ f → f(۰) =
۳
۲

۳
۲

( , ۳) ∈ f → f( ) = ۳
۳
۲

۳
۲

→ f (f(−۲)) + f (f(۰)) = f(۰) + f( ) = + ۳ = ۱٫۵ + ۳ = ۴٫۵
۳
۲

۳
۲

− ≥ ۰ ⇒ ≤ ۰ ⇒ = ۰x۲( − ۹)x۲ ۴
x۲( − ۹)x۲ ۴

  
نامنفی

x۲( − ۹)x۲ ۴

= ۰ → , − ۹ = ۰ → → = {۰, ۳, −۳}x۲ x = ۰ x۲ x = ±۳ Df

−۱ ≤ sin πx ≤ ۱

۰ ≤ sin πx < ۱[sin πx] = ۰−۱ ≤ sin πx < ۰sin πx = ۱−۱ ≤ sin πx < ۰

π < πx < ۲πsin πx = ۱πx =
π

۲

= (۱, ۲) ∪ { }

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

π < πx < ۲π ۱ < x < ۲−→−
÷π

πx = x =
π

۲
−→−
÷π ۱

۲

− →−−
اجتماع

Df

۱
۲

x =
۱
۲

x =
۳
۲

R۲−۳
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هستند.

وقتی  ریشه‌های معادلۀ  هستند، مقادیر  و  را می‌توانیم به کمک روابط  و  به‌دست بیاوریم،

 

اگر نمودار تابع  را به کمک انتقال نمودار پایۀ  ترسیم کنیم، دامنه و برد تابع مشخص خواهد شد:   14

x

y

_

2

2

x

y

x

y

2
x x_2y = _2x_2

به راست
2واحد برو

به پایین
2واحد برو

y =y =

حضور ندارند. از این نمودار پیداست که  و  بوده و این دو در  نقطۀ صحیح  مشترک نمی‌باشند. این  نقطه در  هستند ولی در 

  15

‌

‌

‌با این حساب گزینۀ سوم در دامنۀ تعریف تابع نمی باشد.

می‌توان نوشت:   16

   

چون  زیر رادیکال است باید نامنفی باشد، پس:

‌

‌تابع  اکیداً صعودی است، پس:

   

دامنۀ تابع  مقادیری از  هستند که در نامعادله  صدق می‌کنند. این نامعادله را به کمک جدول تعیین علامت مقابل حل می‌کنیم.   17

‌

‌و در‌نتیجه تمام اعداد صحیح در دامنۀ تابع  قرار دارند.

به مولفه‌های اول نگاه کرده و داریم:   18

  19

 

در تابع گویای  داریم:   20

برای این‌که دامنه  برابر  باشد، لازم است عبارت مخرج ریشه نداشته باشد:

‌

 

β = −۳ , α = ۲− ۲ax + b = ۰x۲abSP

S = α + β = −۱ = → −۱ = → a =
−b

a

۲a

۱
−۱
۲

P = αβ = −۶ = → −۶ = → b = −۶
c

a

b

۱
y = − ۲x − ۲

− −−−−
√y = x−−√

= [۲, +∞)Df= [−۲, +∞)Rf۴{۱, ۰, −۱, −۲}۴RfDf

y = tan f(x) → f(x) ≠ kπ + → ۴x ≠ kπ + → x ≠ +
π

۲
π

۲
kπ

۴
π

۸

→ x ≠ → x ≠ ± , ± , ± , ± , ⋯
(۲k + ۱)π

۸
π

۸
۳π

۸
۵π

۸
۷π

۸

y = cot f(x) → f(x) ≠ kπ → ۲x ≠ kπ → x ≠ → x ≠ ۰, ± , ±π, ± , ⋯
kπ

۲
π

۲
۳π

۲

−۱ ≤ sin x ≤ ۱ ⇒ ۰ ≤ x ≤ ۱sin۲ ⇒ ۰ ≤ ۵ x ≤ ۵sin۲ ⇒ −۱ ≤ ۵ x − ۱ ≤ ۴sin۲

۵ x − ۱sin۲

۰ ≤ ≤ ۲ ⇒ ۰ ≥ − ≥ −۲۵ x − ۱sin۲
− −−−−−−−−

√ ۵ x − ۱sin۲
− −−−−−−−−

√

۲t

≥ ≥۲۰ ۲− ۵ x−۱sin۲√ ۲−۲
⇒ = [ , ۱]Rf

۱
۴

⇒ a = , b = ۱
۱
۴

⇒ a + b =
۵
۴

gx(۹ − )f(x) ≥ ۰x۲

x

۹ − x۲

f(x)

(۹ − )f(x)x۲

−∞

−

−

+

−۳
۰
۰
۰

+

+

+

۳
۰
۰
۰

−

+

−

۴

۰
۰

−

−

+

+∞

⇒ = (−∞, ۳] ∪ [۴, +∞) = R − (۳, ۴)Dg

g

{ m = ۳ → f = {(−۲, ۳), (۲, −۱), (−۲, ۳), (۲, n + ۱)}
(−۲, ۳) ∈ f

(−۲, m) ∈ f
→

→ f = {(−۲, ۳), (۲, −۱), (۲, n + ۱)} {→
(۲, −۱) ∈ f

(۲, n + ۱) ∈ f

→ n + ۱ = −۱ → n = −۲ : f = {(−۲, ۳), (۲, −۱)}

{ ⇒ { ⇒ y = ۰ ⇒ x = ۱ ⇒ f(۱, ۲) = ۲(۰ + ۱) = ۲x + ۲y = ۱
۲x − y = ۲

−۲x − ۴y = −۲
۲x − y = ۲

−۲

f

fR

= = R − دامنه{ریشه‌های مخرج} Df

⇒ Δ = − ۴(۲)(۳) < ۰k۲

⇒ < ۲۴k۲ k = ۰, ±۱, ±۲, ±۳, ±۴−→−
k∈Z
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